征稿邮箱:whwb2025@163.com

共破电梯加装难 引领居民齐自治

圆桌

洪山区洪山街道南湖雅园社区党总支书记 万莹

【案例背景】

南湖雅园社区成立于2009年6月,位于珞狮路南湖畔,常住居民万余人,是集老旧小区、商品房、写字楼、学生公寓等为一体的综合性社区。建于2000年的北港春苑教师小区,共有居民266户,以退休教师和购房入学家庭为主,其中60岁以上居民占比超过50%。

因小区建成时间较早,住民出军,居民出军,居民出军,居民出军,居民出军,张送孩子都吗弯、接送孩子都问题。在是一个人,加发电梯的点点。如何让高层住户间的我是住户间的利益诉求,成为强度住户间的利益诉求,成为强度,以及居民受益,成为强度。

【治理办法】

搭建议事平台,把居民 "聚"起来

一是畅通渠道征集民意,通过线上线下渠道广泛听取居民建议。二是以高效服务聚拢人心,通过多种便民服务提升居民对社区、业委会及物业公司的认可。三是搭建平台凝聚力量,组织居民议事平台倾听群众声音。四是共谋共议明确目标。

发挥骨干作用,让居民 "和"起来

一是以少带多,激发自治主动性。通过党员、居民骨干带头,动员居民积极参与社区事务。二是日常维护,共谋共议同出力。三是定期监督,文明乘梯齐共管。

电梯加装完成后,如何实现长效管理是必答题。为了保持电梯健康长久运行,邻里长 联合社区网格员、居民代表制定《电梯管理公约》,发动楼栋居民共同履约、相互监督。每月联合物业检查电梯使用情况,针对乘梯抽烟、电梯磕碰、超时占用等不文明行为,及时进行劝导,确保电梯安全稳定运行。



南湖雅园小区推动电梯加装。



社区里的阅读空间。

健全完善机制,邀居民 "动"起来

提升服务质量,恢复业委会及物业的信誉及影响力,以德以理服人。近年来,北港春苑教师小区实现了大变样,环境由乱到治,管理更加顺畅,业主满意度持续攀升。主要源于:一

是三方联动机制得以高效运转,业主委员会充分发挥主观能动性,积极主动联系社区、物业给予支持帮助,群策群力,深入探索合理有效解决遇到不同现实问题的途径和方法。二是"春苑座谈"提供议事协商平台,在座谈会上,居民们踊跃发言,纷纷针对小区所发生的一

系列积极变化各抒己见。他们表示,这些变化给他们的生活带来了诸多实实在在的便利,现在一天乘梯上下好几次,无论是遛弯还是买东西都变得十分方便。三是以点带面复制成熟经验,看到成功加装电梯的楼栋效果,小区其他单元住户也纷纷找到业委会,咨询电梯加装事宜。

【成效与启示】

夯实基层治理"主阵地"

基层治理的源头是居民, 小区管理好不好主要是因为居 民,居民才是真正的主人翁。社 区积极通过人户走访,选出有 责任、敢担当作为的居民加人 业主委员会竞选,"慧眼识人", 组建有公心的业委会是基层为 理的基础,使得小区"三方联 理的基础,使得小区"三方联聘 了优质物业入驻小区开展服 务,业委会监督指导有力,促使 小区逐渐发生了质的转变,从 卫生环境的极大改善,到维修 服务响应积极迅速,小区治理 成效获得居民一致认可。

激活基层治理"内生力"

社区党委搭建议事平台为居民发声创造机会,组织小区居民协商议事。加装电梯过程中,居民主动参与社区治理,逐渐凝聚起"有问题、齐商量"的共同意识,形成党支部、业委会、物业、居民齐抓共管小区治理的良好局面。

构建基层治理"新格局"

通过社区党委引领小区党 支部,小区党支部引领小区业 委会及能人骨干,党员带头、多 方联动的模式,编织以基层党 组织为核心的组织网、服务网、 共治网,搭建多方联动协商议 事的平台,形成基层治理的良 性互动。充分发挥居民群众中 的骨干力量的带头作用,通过 社区搭建的协商议事平台,让 居民群众唱主角,集群众之智 解难题。小区党支部、业委会、 物业联合形成服务治理网,让 居民群众的心紧紧凝聚在一 起,主人翁意识不断提升,如北 港教师小区有了"春苑文化", "自治"变"共治",打造人人有 责、人人尽责、人人享有的社区 治理共同体。

文/通讯员张强 图/记者喻志勇